



## ШУМЕНСКА

## ПОЩА

ВЕСТНИКЪ ЗА КУЛТУРЕНЪ И СТОЯНСКИ НАПРЕДЪКЪ НА ГР. ШУМЕНЪ И ОКОЛНОСТЪТА МУ

Редакторъ: Д. РАДЕВЪ.

Излиза всѣки присѣтъственъ вторникъ и сѣбота  
ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 80 ЛВ. 6 МЕСЕЦА 50 ЛВ. 3 МЕСЕЦА 30 ЛВ.

ОБЯВИ: търговски — 150 лв. кв. см., официални — 2 лв. кв. см.

Ред. и админ.—пл. „Ц. Борисъ“. Тел. 140.

45

брой

## Общото международно положение въ Европа

Отъ нѣколко месеца европейската дипломация се намира въ усилена дейность, въ основата на която лежи запазването на всеобщия миръ.

Две сж направленията, по които се действува въ случая: 1) Сключване на междудържавни съюзи и на споразумения, последнитѣ наричани ПАКТОВЕ; 2) въоръжения въ страшни размѣри.

Каго съюзи сжществуватъ: руско-френския за взаимна защита, къмъ който принадлежи и Велико-Британия (Англия); итало-германскитѣ, съ съчувствието и на Япония, насоченъ, да се бори съ разпространението на болшевизма въ Европа и Азия, да се подкрепатъ исканията на Германия за връщане на колонитѣ ѝ, да се затвърди италианското владение въ покорената бивша африканска империя Абисиния, и да се осигури надмощие (хегемония) на Италия въ Сръдиземно море. Въ италианския и германски съюзъ, нареченъ осята Римъ—Берлинъ, и още сръдно-европейски, ржководната страна е предоставена на италианския голѣмъ държавникъ и водителъ на фашистката политическа организация г. Бенито Мусолини, произведенъ отъ краля въ най-високія общественъ степенъ на ДУЧЕ, отговарящо на старитѣ титли за благородство: дюкъ (француско название) и князь. Това ржководство се върши само съ пълното съгласие на германския водачъ (фюреръ — по немски) г. Адолфъ Хитлеръ, който, следъ покойния председателъ на германската република фелдмаршалъ фонъ Хинденбургъ, (главнокомандующъ на германската армия презъ време на свѣтовната война, въ която и България участвува 1914—1918), биде прогласенъ отъ германския парламентъ (райхстагъ) за водачъ на народа, което е равно на държавенъ глава.

Пактоветѣ се изразиха въ следнитѣ споразумения: а) итало-английско, наречено джентлеменско (благородно) съглашение, за раздѣла влиянието на дветѣ държави въ сръдиземно море; споредъ него Англия нѣма да пречи на Италия въ обслужването ѝ съ флота при господството въ Абисиния (безъ да ѝ е признала официално завладяването); б) турско-италианско морско споразумение, съ което Турция си осигурява господството въ принадлежащитѣ ѝ сръдиземно-морски води за защита на границитѣ си и входа въ Дарданелскитѣ водни тѣснини; в) турско-гръцко, като прибавка на гръцко-италианското за покровителство на гръцки-

тѣ островни владения въ сжщото море; г) итало-югославянско последвано отъ такова между Италия и Албания, за осигуряване неутралитета (бездействие въ време на война) въ Адриатическо море, което би позволило на Италия да се разпръва свободно съ всѣка друга държава, заинтересована въ Сръдиземно море (Англия, Франция, Гърция, Турция); д) балканско споразумение, сключено на 9 II 1934 между Турция, Гърция и Югославия, подкрепено отъ Ромъния за защита съ военна сила сегашнитѣ си териториални граници; е) турско-югославянско военно споразумение като приложение на балканското споразумение; ж) турско-ромънско военно споразумение тоже като приложение на балканското; всички тия споразумения постигнати по инициативата на Турция отъ неуморимия ѝ и вѣчно пжгуващъ м-ръ на външнитѣ работи г. Ружди Арасъ, сж насочени, да не се допустне по никакъвъ начинъ ревизия на Ньойския договоръ за миръ съ България, което значи, загубенитѣ ѝ територии подиръ войната да не се върнатъ никога (Македония, Тракийската бѣломорска област, Царибродско, Добруджа), з) българо-югославянския пактъ за вѣчно приятелство отъ 24 януарий 1937, замислено отъ Н. В. Царъ Борисъ и нещастно загиналия въ Марсилия (Франция) великъ югославянски кралъ Н. В. Александъръ, което споразумение сега се тълкува като ось на всички сключени следъ него балкански споразумения на Италия и Турция и като най-мощень факторъ за мира на балканитѣ, а чрезъ тѣхъ и на Европа. Най-после, между голѣмитѣ европейски съюзи и пактове стои създаденото по-рано малко съглашение, между Югославия, Ромъния и Чехословашко, за взаимно действие въ случай на война между коя да е отъ тѣзи държави и друга съседна такава, а главно (практически) за не допусчане ревизия на договора за миръ съ Унгария (трианонски, нареченъ), споредъ който съюзенитѣ държави отнеха богати унгарски земи,

Тази е общата картина на положението въ Европа, несигурна обаче отъ извънъ нейното влияние събития като революцията въ Испания, отхвърлянето отъ Унгария задължението ѝ да не се въоръжава, наклона на Югославия къмъ Германия и давлението на Франция да задържи цѣлостта на малкото съглашение къмъ себе си.

Въ цѣлия този хаосъ отъ съюзи и съглашения България стои безъ

Тази вечеръ  
"Царъ Мурадъ"

## Културенъ животъ въ областта

## гр. Преславъ

Отъ всички професии и изкуства които си е избралъ човѣка да преживѣва и бжде полезенъ на себе си и на подобнитѣ му, нѣма да съберкаме, ако кажемъ, че театралното изкуство, дадено свише е най-скѣпъ даръ на човѣка.

Отъ старитѣ римски и гръдски времена до днесъ това изкуство живѣе, стои вечно младо и ще сжществува до като има земя и хора по нея, презъ всички вѣкове и ще играе вечно ролята на учителъ на хората като сжщевременно държи въ едната си ржка камшика жиба и корени всички недѣзи въ живота, а въ другата ржка държи палмовото клонче на правдата и мира.

На 27. V. 1937 година новиятъ ни театраленъ салонъ въ града ни бѣ, тъй да се изразя, честитъ да приеме на сцената си драматичния геатъръ „Мара Тотева“ да даде нѣколко пиеси и разсѣе всичко сиво нагрупано до сега въ живота на преславскитѣ граждани.

Всички пиеси които даде този театъръ се дадохъ по следния редъ: На 27. V. вечерта, при пълненъ салонъ отъ посетители се даде пиесата „Матура“, на 28 „Селска честъ“ на 28 „Царъ Мурадъ“ и на 30 „Слѣпия цигуларъ“.

И въ четиритѣхъ пиеси артиститѣ съ своята отлична игра, завладѣха чувствата и приковаха вниманието на посетителитѣ къмъ играта. Нѣма време и мѣсто да атестираме по отдѣлно играта на всички артистки и артисти.

Ще кажа, че не само отъ менъ но отъ всички присѣтствующи се свана, че играчитѣ играха естестве-

участна, тиха, спокойна желана отъ всички страни за приятелка и съюзница—положение, което ѝ осигурява общи симпатии въ свѣта, благодарение на високомждрата политика въ международния свѣтъ на нейното върховно ржководство и управление.

Не мо

## ЗА ФОТО ЛЮБИТЕЛИ,

Ново постижение на Германската корона фотохимическа фабрика ХЕРЦОГЪ ЕДИНЪ НОВЪ ФИЛМЪ

**Херцог** — ПАТЕНТЪ ПАНХРОМАТИЧЕНЪ 20/10 Din (30° шайнере) екстрафаинкорнъ Новиятъ филмъ Херцогъ — патентъ има това, преимущество предъ другитѣ, че е напълно чувствителенъ къмъ всички цвѣтове, поради което дава кристално-ясни снимки съ голѣма дълбочина и подробности.

За да ви бжде винаги приятно снимането, употребявайте новия Херцогъ патентъ-филмъ СЪРДЦЕТО НА ГЕРМАНСКИТѣ ФИЛМИ

при МАРКАРЯНЪ

## За Панайотъ Воловъ

На 10. VI т. г. ще стане тържественно отпразнуване „Деня на Воловъ“, на който день ще взематъ активно участие празнуващитѣ своя патронъ II Шуменска прогимназия „Пан, Воловъ“ и сп-кл. „Пан, Воловъ“ отъ градътъ ни.

Въ продължение на 7 години вече комитетътъ подъ председателството на общ. кметъ устройва на този день тържественно чествуване паметта на Волова, безсмъртния герой, нашъ съгражданинъ, бюстътъ на когото величай споменитѣ за неговитѣ велики подвизи и самопожертвуваностъ за свободата и честта на своя народъ, и предъ паметта на когото се прекланитѣ ежедневно всички гости посещаващи градътъ ни.

Нека на този день и тази година масово да отдадемъ нашата почитъ къмъ този великъ учителъ, дѣлата на когото да ни служатъ само за примѣръ.

нео непринудено, като преживѣваха всички моменти въ пиеситѣ.

Това не бѣше игра, а свещенно действие на сцената. Предъ всички зрители въ онемѣлия салонъ, като че командуваха съ играта си чувствата на посетителитѣ, нѣкжде да плачатъ, а нѣкжде да избухватъ въ общъ смѣхъ.

Въобще играта на актьоритѣ бѣ отлична и заслужено бѣха посрѣщани и изпращани отъ публиката съ бурни аплодисменти, като сътова играчитѣ засвидетелствуваха своето достоинство и призвание въ полето на театралното изкуство.

Ст. Граматиковъ.

Продава се нжща  
за три семейства

съ електричество, каналъ и вода на ул. „Царъ Освободителъ“, 622

до кръчмата на Василь Билевъ  
Преглеждане презъ всѣко време.

СПОРАЗУМЕНИЕ:

Атанасъ Мариновъ -- Щаба на полка

## Тъй ли трѣбва да е!

(Извадки изъ беленника)

„Франция ще бжде такава,  
каквато е направягь французитѣ“.  
КЛЕМАНСО,

Безспорно, че думитѣ на този френски държавникъ важатъ и за насъ българитѣ. България ще е такава каквато я направягь синоветѣ ѝ. Нѣма да говоря за тѣзи които сега ръководатъ и работятъ за успѣването и напрѣдъка на България. Ще се спра на идващитѣ, на бждащитѣ разни свѣтилници Тѣзи утрешни просвѣтителѣ, сж учащитѣ се младежи — момчета и момичета. Дали тази учаща се младеж е такава каквато трѣбва да бжде. Дали утрешнитѣ майки и бащи мислятъ за бждащето на родината си, на народа си? — Нима ще дадемъ положителенъ отговоръ когато виждаме вече и ученички съ цигара въ уста. Това е може би чудно и невяротно, но е фактъ По журове и частни вечеринки, ученички съ кръстосани единъ върху другъ крака, пропушватъ най-хубавитѣ си дни отъ живота. Това не е нищо друго, освенъ злоупотреба спрѣмо общество и държава, злоупотреба и съ бащинско довѣрие. Та какво може да се очаква отъ една такава жена? — Такава жена не може да създаде здраво семейство и здрава култура. Това е разруха на моралнитѣ устои въ семейството отъ тамъ и на държавата. Бждащата майка, която първа ще даде насокитѣ по правия пѣтъ на детето си, сама тя е покривия. Нима жената добива по този начинъ „Равенство“ и става мжжъ? — Разбира се че не.

Мжжътъ и жената еднакво издигатъ, или рушатъ семейството и държавата.

Та отъ града само отрицателно ли може да се вземе? Колко жалко, че ученицитѣ ни възприематъ все отрицателното и болшинството отъ тѣхъ вървятъ по кривия пѣтъ.

Нека ученичката съ цигара въ уста, се изправи предъ селянката съ бронзовото лице и попуканитѣ боси пети. Предъ жената която изнесе три войни и сега разни славата на България по свѣта, съ произведенията на труда си, за да видимъ каква морална преценка ще даде тя? Ехъ, но какво ни интересува това, нейнитѣ морални разбираня сж „остарели“.

Пакъ повтарямъ, ако единъ отъ родителитѣ не е по правия пѣтъ, то семейството рухва. А детето гледа мама и татка, примѣра за него всичко. Въ възпитанието му пѣкъ главна роля има майката, тя ще създаде утрешния гражданинъ. Ни-

ма тѣзи ученички не сж се замисляли върху този въпросъ. Рухна семейството, рухна и Римската империя. На държавата жената може да деде най-много когато роди, отгледа и възпита добри деца. Нека не забравяме примѣра, съ майката на Гракхитѣ. Впрочемъ утрешната майка трѣбва да знае предназначението си. Но нека обрнемъ другата страница на бележника ми. Преди два три месеца, въ единъ отъ градскитѣ салони, говори старъ военоначалникъ на тема изъ новата история. Сказчикътъ започна въ опредѣленото време, но все пакъ нѣкои закѣснели господа разкърваха столоветѣ. Ние бѣхме при ученицитѣ и ученичкитѣ въ дъното на залата. Влѣзоха група закѣснѣли селяни съ царвули и селски бозеви дрехи и тихо застанаха до стената съ калпаци подъ ржка. Нѣкои отъ учитѣ и ученичкитѣ почнаха да се подсмиватъ и да се побутватъ, обръщайки се къмъ селянитѣ. Защо се подсмиваха на бащитѣ си, не можехъ да разбера! Но тѣ се смѣха и се подиграваха на тия, които разнесоха славата на България, навредъ по бойнитѣ полета и отъ тамъ по свѣта. Тѣ сега бѣха дошли да чуютъ любимиятъ си полководецъ, да чуютъ своя боенъ другаръ, съ когото заедно чертахъ границитѣ на могъща България. И понеже сега се чувстваша пакъ войници, тѣ влѣзоха тихо и не смутиха никого. Кѣи бѣха проститѣ? Кѣи бѣха не възпитанитѣ въ случая? Сжпа младежъ, не забравяй своитѣ бащи имайки! Азъ знамъ случай, и то твърде прѣсенъ, когато ученичка не е искала да се срѣщне съ родителитѣ си въ гимназията, понеже били прости съ царвули и селски дрехи. Тя не желала да я излагатъ предъ учители и познати, а накарала приятелката си да ги праги въ квартиратата ѝ. Единъ ученикъ забранилъ на майка си, да му носи и праща хлѣбъ, въ торба и млѣко и ядене въ гърне. понеже го излагала. А пѣкъ ученика и ученичката иматъ по три двойки, понеже си походватъ. Кой кого излага? . . .

Жалки сжщества, питали ли сте се поне веднажъ, какъвъ е народа ни? — 80% земеделски, народъ на трудътъ. Питали ли сте се кой направи народа ни, та да се срамува-

## 1 Пост. Бирникъ При Шум. Обл. Данъчно Управление

ОБЯВЛЕНИЕ № 459

Подписаниятъ. Нако К. Филковъ I Шуменски Пост. бирникъ при Шумен. Област. данъчно управление, на основание опредѣленото въ № 2811 издадено отъ Шуменски Окръженъ сждъ на 24 XII 1936 г. въ полза на държавното съкровище срещу брата Раеви Калугерица за искъ отъ 84,861 лева данъци и разноси и съгласно чл. чл. 807—824 отъ Гражданското Сждопроизводство, обявявамъ 15 дни следъ датата на обнародването на настоящето ми въ „Шуменска поща“ въ канцеларията ми гр. Шуменъ ще почне публична продажба на следния длъжниковъ имотъ, а именно:

1) Една мелница на два етажъ озидана отъ камъкъ на разтворъ безъ покривъ и таванъ прозорци и врати почти ги имамъ съ застроено место отъ 86 кв. метра и оценена за 12,000 лева; 2) Останалъ съзиданъ съ керпичъ безъ таванъ и дюшеме покритъ съ старински керемиди, много лека постройка и оцененъ за 4,800 лева; 3) Машинно отдѣление съзидано отъ камъкъ и калъ безъ таванъ и дюшеме покрито съ стари турски керемиди, съ застроено место отъ 28 кв. метра и оценено за 3000 лева; 4) Къща на единъ етажъ съзидана отъ камъкъ и керпичъ безъ изба, измезана съ калъ, покрита съ марсилски типъ керемиди, покрива направенъ отъ чамовъ мешовъ материалъ, стаятѣ подковани съ дюшеме, врати и прозорци запазени, съ застроено место отъ 52 кв. м. и оценена за 21,000 лева; 5) Американско лозе отъ два декара оценено за 2,400 лева; 6) Американска ленчукова градина съ овощни дръвчета отъ единъ декаръ, оценена за 2400 лева; 7) Пустующо место отъ 10 декара оценено за 3000 лева; 8) Една нива отъ 1 декаръ оценена за 600 лева. Всички тия имоти при сжседѣ: рѣка, скала и отъ дветѣ страни общинско мѣстността „Рѣкарецъ“.

Продажбата е втора и е намалена съ 25% отъ първоначалната цена.

Сжщата свършва на онова число отъ следния месецъ, който съответствува на датата на обнародването. Залогъ за правоучастие въ търга се внася 10% в/у първоначална цена. Желаящитѣ да наддадатъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присъственъ денъ до часа, за да прегледатъ книгата и да наддаватъ.

гр. Шуменъ 3 юний 1937 год.

Бирникъ: НАКО К. ФИЛКОВЪ

ме отъ него? Ние, неговитѣ галени чеда, неговитѣ водачи. Ученика прѣска паритѣ, а родителитѣ му гладуватъ и бедствуватъ. А народа ни, това е България, какъвто е той такава ще е и държавата. Положението пѣкъ на народа зависи отъ водачитѣ му, или България ще е такава каквато я направягь българитѣ. Но какво може да очакваме когато нѣма връзка между стари и млади, между минали и идващи. Напразни сж тогава думитѣ на дѣдо Славейкова че, „Туй що старитѣ значаха младитѣ ще вкаратъ въ пѣтъ и т. н. Но тѣзи млади се срамуватъ отъ родителитѣ си, отъ народа. Гледатъ да не ги знаятъ

другитѣ, че сж деца на славянски селяни. Срамуватъ се отъ тѣзи които творятъ материалнитѣ блага на измѣнената ни родина, отъ тѣзи които даватъ жизненитѣ сокове. Въместо да сме горди съ своите синове на единъ граница на народъ, че сме чеда на неуморимъ селяни, ние се срамуваме, ние се хвъргаме, въместо да възприемемъ морала на селяка съ мазолестъ и загрубели ржце и на селянката обгорѣлото лице. Ако вървимъ този катастрофенъ пѣтъ, то нашето племе срамъ нанася на а ний сме му срамъ.

Генчо Ив. Пенковъ

ГЕОРГИ БОЯЧЕВЪ

## Смъртта на Хаджи Анастаса

Хаджи Анастасица изтупваше миндеритѣ предъ къщи, когато въ двора влѣзе хаджията.

Следъ него, клатушкайки се вървѣше Стефанъ Кжрлежа, беденъ селянинъ, отъ когото хаджията отдавна искаше да купи едно лозе — единствения му имотъ и прехрана. Стефанъ все не се съгласяваше. Ала току що въ кржчмата хаджи Анастасъ го намѣри на „добъръ умъ“, почерпи го и изтръгна едно „давамъ го!“.

И докато не се е „попишманилъ“, хаджията избърза да го отвѣде у тѣхъ си, та да заздрави работата

— Хаджийке, донеси единъ миндеръ подъ сайванчето, две столчета и бѣкличката отъ поличката! Хаджир-

лия работа сме започнали съ Стефана, да се почерпимъ и да си поговоримъ.

Седнаха хаджията и Стефанъ единъ до другъ па се отпуснаха на приказки. Отъ тукъ подкачатъ, отъ тамъ започнатъ . . . и разговора се завърта все до лозето.

— Онуй лѣто, хаджи, съ децата, що отработихъ, все около това лозе разпилѣхъ. Е хъ! Не ми е за даване, ама нали не мога да свържа двата края. На! и Параскева остава безъ дрѣхи . . . и децата боси . . . да се облечемъ тая зима, па до пролѣтъ, кой знай що може да стане . . .

— Тъй . . . тъй . . . Стефане! Облечете се като хората А пѣкъ

лозето не е за сиромашъ човѣкъ, като тебе. Копаятъ го, шеташъ му, . . . па току изъ невидѣло го порази градъ или завѣе буря. И тогазъ . . . ще додишъ на вратата ми: — Хаджи, гладни сме . . . Дайни брашно! Ше ти отработимъ . . . А пѣкъ азъ . . . нали знаешъ . . . табихеглия съмъ . . . за това го искамъ. Да си наливаамъ по малко винце, та да се почерпваме съ приятели, като току що съ тебе.

— Ехъ! — въздъхна Кжрлежа — винце! Миналата година се карахъ съ жената за туй. Азъ викахъ: вино ще наля! А тя: — да продадемъ гроздето! Па като ме емнаха и други отъ страна, остжпихъ. Ама то за тебе е прилика, хаджи. Ти може да го стопанисвашъ добре. — И Кжрлежа жадно на единъ дъхъ изпразнише чашитѣ съ ракия, които хаджията му наливаше

— Е . . . е . . . Стефане, думай

да видимъ що ще издумашъ. Не ще поискашъ нѣкоя грѣха цена? Да видимъ можели чинъ хаджия да си лепне езика! — О, на лукаво хаджията, пълна празната чаша.

— О, хаджи, можешъ ли да мислишъ такава нѣщо? Азъ като баща те имамъ. Хичъ бива такавъз работа! Ако на другъ казалъ 1000, то на тебъ бихъ далъ 500. Азъ помня добротата що си ми правилъ и немога да забравя. Нали въ гладната година даде 7-шинника жито.

— Седемъ ги давамъ, децата ги искамъ, — каза

Ама поживилъ те Богъ, че даде. Па ти стегнахъ малко ду. Не овърхахъ о време, та ми двадесетъ. Ама нали работата видя? Немога доброто ти да бравя.

— Недей! Стига! Азъ не искамъ

# Политически прегледъ

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Тъзи дни Европа прекара  
— Тъзи дни Европа прекара

— Въ Югославия борбитъ меж-  
ду сърби и харвати се надигатъ  
все по-вече — Така: докогато въ  
Бѣлградъ (в. „Самоуправа“) нари-  
ча Босна и Херцеговина сръбски  
земи, хърватитѣ ги наричатъ хър-  
ватски! Съюзътъ на земледѣлската  
партия въ Босна билъ преимено-  
ванъ въ „Сръбска земеделска пар-  
тия“, за да се подчертае по-силно при-  
ближаването на Босна къмъ  
сръбския народностенъ еле-  
ментъ, обаче съ желание за едно  
добро разбирателство съ хърватитѣ  
споредъ д-ръ Чубриловичъ, водачъ  
на босненцитѣ въ Върбарската бо-  
новина.

— Дружеството на югославян-  
скитѣ журналисти на 30. V. въ  
събора си въ Суботница сж изказа-  
ли желание, да се продължи дѣло-  
то за организиране на югославян-  
ско-българска лига на печата.

— Срѣщу образувания по-рано  
„Сръбски културенъ клубъ“ въ Бѣл-  
градъ съ председателъ проф. Сло-  
боданъ Ивановичъ, сега е образу-  
ванъ „Югославянски културенъ  
клубъ“ по инициативата  
на проф. д-ръ Иванъ Джая.  
И въ двата клуба се събиратъ вид-  
ни представители на науката, безъ  
разлика на тѣхния родовъ произ-  
ходъ, Въ словинско, обаче, (в. „Сло-  
венецъ, Любляна“) не сж доволни  
отъ втория клубъ, който щѣлъ да  
поддържа по силно шовинистичес-  
кия духъ на сърбитѣ въ югославия

— Сватбата на бившия англ.  
кралъ Едуардъ съ г-жа Симсънъ е  
станала на 3. VI. въ Туръ (Франция)  
Едуардъ, като Уиндзорски херцогъ,  
ще носи титлата Кралско височест-  
во, а съпругата му Нейна Свѣтлостъ  
Най-стариятъ имъ синъ ще получи  
титлата Уиндзорски херцогъ. Мла-  
доженцитѣ щѣли да прекаратъ лѣ-  
тото на о-въ Принкипо (Истам-  
булъ — Цариградъ).

— Гръцкитѣ интелектуалци дош-  
ли въ България следъ като посети-  
ли южно-български градове и Габ-  
рово, се завърнаха, предоволни отъ  
направения имъ сърдеченъ приемъ  
на всѣкъжда.

— Образувано е на 1. VI. въ  
столицата Българо-холандски ко-  
митетъ за културно и стопанско опоз-  
наване между България и Холандия.  
Въ него влизатъ бивши министри  
(професоритѣ П. Стайновъ, Атана-  
совъ, Хаджимишевъ — пълномощ-  
м-ръ въ Лондонъ), председателя и  
секретаря на Българ. търг. съюзъ  
Д. Савоуъ и д-ръ Г. Саржлиевъ,  
и много други видни общественици  
и стопански деятели.

— Колко каза? Чичо ти хаджия  
малко тежичко си чува . . .

— Шестотинъ!  
Хиджи Анастасъ се начумѣри.

— Скъпо искашъ, Стефане!  
Безбожна цена каза. Азъ те мис-  
лѣхъ по човѣченъ да си. Помисли..  
За прѣстъ толкова пари . . . ?

— Не е много, хаджи. Съ гроз-  
дето го давамъ. А то само грозде-  
то прави паритѣ. А да ти каза,  
децата едно изъ друго реваха, ама  
чепчица не съмъ далъ да се откъ-  
сне. Повѣрвай, хаджи, така е.

— Грѣхота е, синко! — въздѣх-  
на хаджията. Ти сигурно мислишъ  
така отъ земята се копаятъ стотар-  
китѣ? Кажй нѣкоя по човѣчна цѣ-  
на, както хората!

— Е, хайде, зариди тебе, отъ  
уважение ще ти го оставя за 500  
лева. — каза боязливо пияницата.

# Акционерно Д-во Театъръ „ОДЕОНЪ“ -- Шуменъ

## ПОКАНА.

Управителния съветъ на Акц. Д-во Театъръ „ОДЕОНЪ“ има честь да по-  
кани г. г. Акционеритѣ на сжщото да присѣдствуватъ на **21-то редовно общо  
годишно събрание**, което ще стане на **20 юний 1937 год.** въ 10 часа  
въ театра на дружеството при следния дневенъ редъ:

1. Удобрение докладитѣ на Управ. и Провѣр. съвети.
2. Удобрение равномѣтката и с-ка „Загуби и печалби“ за 1936 год.
3. Освобождаване отъ отговорност на Управителния съветъ за управ-  
лението му презъ 1936 год.
4. Гласуване бюджета за заплати за 1937 год.
5. Избиране двама члена на Управителния съветъ и трима за Провѣрител-  
ния съветъ.

За правоучастие въ събраниято акциитѣ се депозиратъ при касата на  
дружеството 2 дни преди събраниято.

Ако събраниято не се състои на 20 юний т. г., отлага се за 27 юний 1937  
година при сжщия дневенъ редъ, въ сжщото време и помещение.

гр. Шуменъ, 3 юний, 1937 год.

Отъ Управителния съветъ.

## ДОКЛАДЪ

отъ Провѣрителния съветъ при Акц. Д-во „Театъръ Одеонъ“ — Шу-  
менъ. До Г-да Акционеритѣ на сжщото дружество.

### Господа Акционери,

Въ изпълнение на чл. 202 отъ Търг. законъ и чл. 34 отъ устава на дру-  
жеството, правихме провѣрка на операциятѣ, дѣлата, книгитѣ и касата на сжщо-  
то за изтеклата 1936 год.

Съобщаваме ви, че всички операции сж вършени споредъ предписанията  
на устава и сж вписани въ надлежнитѣ регистри. Годишната равномѣтка и с-ка  
„Загуби и Печалби“ намѣрихме всичко извлечено.

Молимъ да ги подобрите и освободите отъ отговорност Управителния  
съветъ.

гр. Шуменъ, 3 юний 1937 год.

Заклетъ експ. смет.: Н. КИСЕЛОВЪ  
Пров. съветъ: АТ. ЖЕЛЪЗОВЪ  
П. ИВАНОВЪ

Годишна равномѣтка на 31 декемврий 1636 год.

## АКТИВЪ

## ПАСИВЪ

КАСА	295	Кап таль	100000
ИМОТИ:		Запасенъ капиталъ	196605 94
а) Недвижими	1754000	Фондъ несѣб. вземания	57982
б) Киноинсталация	321 44	Акцепти	506685
в) Мебели	175598	Ипотек	202945
г) Лѣтно кино	60000	Кредитори	360059 19
Разни билети	2311142	Дивиденди	39242 45
Дебитори	108 55	Депозанти	57500
Предплатени разноски	47982 49	Печалби	6008 46
Депозити	10000		
	57500		
	2427028 04		2427028 04

Смѣтка „Загиби и Печалби“ за 1936 год.

## РАЗХОДЪ

## ПРИХОДЪ

ОБЩИ РАЗНОСКИ:		Продажба билети	533742
а) Заплати	100352	Наемъ салона и др.	77041
б) Наеми, филми, реклами, навла	306522		
в) Освѣт., отопл., канцел. поправ.	65457		
г) разни	51710		
Гербови марки	2099		
Кочани билети	43842		
Платени лихви	10065		
Амортизация	24727 54		
Печалба	6008 46		
	610783		610783

Директоръ: Т. ХРИСТОВЪ

Провѣрителенъ съветъ: АТ. ЖЕЛЪЗОВЪ  
П. ИВАНОВЪ

Заклетъ експертъ счетоводителъ: Н. КИСЕЛОВЪ

да разправятъ хората за добрини-  
тѣ, що имъ върша. Колко, колко  
хора съмъ отървалъ отъ гладъ?

Нѣкои ми признаватъ доброто, дру-  
ги — не. Ама Господъ вижда. За  
добритѣ си дѣла горе чакамъ на-  
града.

— Наистина хаджи! Тебе на лич-  
но мѣсто ще те сложатъ тамъ. Ти  
си майка сиромашка! . . . говорѣ-  
ше разчувстванъ отъ ракията Кжр-  
лежа и се държеше о политѣ на  
хаджията.

— Е, колко ще искашъ? — по-  
пита ласково хаджията.

— Шестотинъ лева, барабаръ  
съ гроздето хаджи. Хаджията зяпна  
отъ очудване. Толкова бѣше ниска  
цената. Но той намѣри за нужно  
да провѣри.

— Колко каза? Чичо ти хаджия  
малко тежичко си чува . . .

— Шестотинъ!  
Хиджи Анастасъ се начумѣри.

— Скъпо искашъ, Стефане!  
Безбожна цена каза. Азъ те мис-  
лѣхъ по човѣченъ да си. Помисли..  
За прѣстъ толкова пари . . . ?

— Не е много, хаджи. Съ гроз-  
дето го давамъ. А то само грозде-  
то прави паритѣ. А да ти каза,  
децата едно изъ друго реваха, ама  
чепчица не съмъ далъ да се откъ-  
сне. Повѣрвай, хаджи, така е.

— Грѣхота е, синко! — въздѣх-  
на хаджията. Ти сигурно мислишъ  
така отъ земята се копаятъ стотар-  
китѣ? Кажй нѣкоя по човѣчна цѣ-  
на, както хората!

— Е, хайде, зариди тебе, отъ  
уважение ще ти го оставя за 500  
лева. — каза боязливо пияницата.

Хаджията блѣсна бѣкличката и  
обърна сърдито грѣбъ.

— Гледай го ти! Ще си играе  
съ мене? Азъ те мислехъ по човѣ-  
ченъ, Стефане! А ти си играешъ съ  
чичо си хаджия. Кажй нѣщо дето  
ще го бжде за въ работа. бе чо-  
вѣкъ! Или хичъ не захващай! Па  
тогава ако ти скърша думата, кажй  
ми що ще ми казвашъ. По и утре  
ако огладнеешъ, азъ ще имамъ  
предвидъ, какъ си ме мѣчилъ за  
лозето и за шиника два щети взема.

— Е, хайде за 400 лева ти го  
оставямъ, хаджи — каза Кжрлежа  
готовъ да отстѣпи още при настоя-  
ването на хаджията.

Но хаджи Анастасъ се боеше  
да не би да се разсърди пияния и  
да се откаже отъ продажбата и се  
сѣгласи съ видимо недоволство.

— Ехъ, скъпо, не скъпо, ще го  
взема. Нужно е. Но съветвамъ те,  
другъ пжтъ не прави така!

И заджията му брои паритѣ.  
Взе стотаркитѣ Кжрлежа, ухили  
се, дигна ги предъ очитѣ си да ги  
разгледа и ги сложи въ пояса си.

— Хайде, хаирлия да е, хаджи!  
— И ти отъ паритѣ добро да  
видишъ, Стефане! Така хаджи Ана-  
стасъ купи лозето на Стефанъ  
Кжрлежа.

Още сжщия день, хаджи Ана-  
стасъ спѣше — на портата се по-  
чука.

Гологлавъ, като пребито псе съ  
наведена виновно глава, влѣзе Сте-  
фанъ Кжрлежа и поиска да гово-  
ри съ хаджията.

Сънливъ, приповдигналъ се отъ  
сънъ излѣзе хаджията и застана на  
балкончето.

(следва)

# Хроника

**ПО СЛУЧАЙ** агитационната седмица, Шуменският туристически дружества „Висока — поляна“ и „Плиска“ устройват на 6. т. м. 10 часа сутринта, в театър „Одеон“ концертно утро с участието на Веоната музика, музикално д-во „Родни звуци“, г-жа Бети Г. Бобева, г-ца А. Недълчева, г-н Румен Герчев и ученички и ученици от юношеските чети.

След обяд — народно горско увеселение на „жигата“. Поканват се шуменските граждани да присъствуват.

**ШУМЕНСКАТА** т. п. т. станция уведомява абонатите на частните телефони постове, че трябва да предплатят абонамента си за III тримесечие 1937 год. най късно до 30 юний т. г. На непредплатилите абонати, съобщението се прекъсва след тази дата. Сжщото се въстановява, при заплащане абонамента в 100% добавачна такса най късно до 14 юлий т. г.

Сжщо радиоабонатите трябва да предплатят абонамента си за III тримесечие 1937 год. най късно до 30 юний т. г. след която дата непредплатилите плащат двойна такса.

**ПО СЛУЧАЙ** отпразнуване патриония си празник на 10 I т. г. спортния клуб „Пан. Волов“, — Шумен, кани членовете си на общо извънредно събрание в неделя на 6. VI т. г. в клубното помещение „Втория етаж на гостилница Империял“, на което ще се обсъдят някои въпроси относно празника и състави окончателната програма за приздеството.

Присъствието на всички членове е задължително.

**НАЙ-ЧЕСТИТЪ СПЪНКИ** за брака сж болеститѣ. Психика и полъ (психично поло отслабване). На каква възраст да встъпим в брак (разликата между възрастните между съпруга и съпругата). Развод, абортът и раждаемост в СССР. На жената виното е необходимо повече отколкото на мъжа. Черните точки, разширени пори, как да ги остраним. Кой кремове сж вредни и кои не. Подутините под очите. Отговори до читателите и други съдържа новият илюстриран брой на в-к „Здрава раса“. Търсете го по будките.

**ПРЕДПРИЕТА ФИНАНСОВА РЕВИЗИЯ.** Поканват се гражданите които сж плащали данъци на бившия I и X Шуменски данъчен бирник Кирил П. Гемиджиев през времето от 16. VIII. 928 г. до 10. III. 934 год. да представят данъчните си книжки и квитанции на ревизора на бирниците в Шуменското областно данъчно управление за проверка.

При сжщия ревизор да се явят и ония граждани които имат да се оплакват против поменатия бирник за незаконни действия.

**ДЕЖУРНА АПТЕКА** тази вечер и утре е общинската.

**ВЪ МЖЖКАТА ГИМНАЗИЯ „В. Друмев“** всички ученици от VIII-тѣ класове се допускат до зрѣлостен изпит, на брой 107.

Освобождават се от зрѣлостен изпит:

Трифон Йорданов Прихов  
Симон Михайлов Тодоров  
Димитър Димитров Пѣйчев  
Пенко Русев Иванов.

**ПРЕЗЪ НАСТОЯЩАТА** юнска сесия 1936/937 учебна година в държавната девическа гимназия „Нанчо Попович“ сж постъпили заявления за допускане на изпит от 70 абитуриенти.

Освобождават се на **ЦѢЛЪ ИЗПИТЪ** следните абитуриенти:

1. Василка Борисова Попова
2. Виргиния Ивамова Маринова
3. Димка Иванова Атанасова
4. Здравка Панайот. Караджова
5. Кича Радужева Димова
6. Марийка Петкова Дончева
7. Тонка Стаменова Христова
8. Анета Георгиева Х. Василева
9. Антония Янкова Янкова
10. Душка Христова Тонева
11. Олга Василева Енчева
12. Сжбка Обреш. Каравасилева
13. Тодорка Алексан. Ташева

Освобождават се на **СЕДЕМЪ** предмети 4 абитуриенти, на **ШЕСТЪ** 1 абитуриентка на **ПЕТЪ** 6 абитуриенти. **ЧЕТИРИ** 3 абитуриенти, **ТРИ** 5 абитуриенти, **ДВА** 7 абитуриенти, **ЕДИНЪ** предмет 5 абитуриенти.

Ще държат **ЦѢЛЪ** зрѣлостен изпит — 26 абитуриенти.

Писмените изпити започват на 11 юний в 7 1/2 часа пред обяд в централното помещение на гимназията.

**ВАРНЕНСКИЯ** Народен Театър който поради това, че през седмицата представя ежедневно с голѣмъ успѣх българската историческа пиеса „ЦАРЪ МУРАДЪ МАРИ ДУМАШЕ“ от Хр. Г. Казанджиев, не можа да играе вечерни спектакли за гражданите. Такова представление ще се даде само едно довечера 9 1/2 часа в читалище „Арх. Михаил“.

## ЧЕСТВУВАНЕТО НА Г. ДОНЕВЪ

Идеята за чествуването на най добрия ръководител на провинциалните театри у нас се поддържа с най жив интерес от страна на Шуменското гражданство.

За целта е съобразуван многолюден юбилеен комитет, при участието на шефовете на всички официални учреждения, на всички клубурни и родолюбиви организации, на журналисти, на видни граждани и на най добрите артистически сили в града — чийто пълен списък ще бжде даден допълнително.

Самъ юбилея пристига — за да вземе участие в репетициите на „Родина“ къяго ще бжде играна в негова чест.

Кривицко Църковно Настоятелство Ясенковска Община Шуменска

## ОБЯВЛЕНИЕ № 74

На 25 Юний 1937 година ще се произведе съ тайна конкуренция, в канцеларията на Ясенковската община, от 16—18 часа вкл. сжщия ден, за да се на предприемачъ направата на църковно-паметникъ в с. Кривица, по условия предвидено подробно описани в поемните книжа, съ действителна стойност 370,000 лв.

Конкурирането ще почне след като се изискуемият се залогъ 10% отъ стойността на приятието, съ малонадаване отъ девизната цена.

Оферти ще се приемат и телеграфно до 1 ния по горе срокъ.

Закон за б. о. п. е задължителен за Курентите.

Тържните книжа се намират на разположение на заинтересуваните всеки присъствен ден в канцеларията на председателя — църковното настоятелство с. Хърсово — Исперихско.

с. Кривица 1 юний 1937 год.

Председател; Свещ. НИКОЛАЙ КУШ

## Сждия Изпълнител при Шуменски Околийски Сжд

### ОБЯВЛЕНИЕ № 638/934 год.

Подписаният Любомиръ попъ Становъ, Сждия-изпълнител при Шуменски Околийски Сжд, обявявам на интересующите се, че на 9. VI. 1937 год. до 17 часа включително, в канцеларията ми в Шумен ще трае публичната продаж на следните движими вещи принадлежащи на Георги Филиповъ и Петко Генчевъ от с. М. Стойно Генчевъ от с. Дръ Стамболски, а именно:

1) Единъ тракторъ система „Ханоматъ“ под № 1900 бунд № 28 P. S. заедно съ два фара готови в движение, годен за първоначална цена 25,000 лева.

2) Батоза система „Фльотеръ“ голѣма 36 цола, 900 м. № 12324 комплектувана съ една висяща трасина, годна за употреба — оценена за 45,000 лева.

Желающите да купят горните движимости, могат да явят всеки присъствен ден и час в канцеларията ми в Шумен, да прегледат книжата и да наддават.

Сждия-Изпълнител: Л. п. СТАНОВЪ

## СПОРТЪ

На 6 того, тукашното колездочно дружество, устройва шосейно надбѣгване по шосето от Шумен до Каспичанъ, за дружественото знаме.

Бѣгачите ще бждат пустнати в 7. часа сутр. от салона на д-во „Юнак Крумъ“.

Следъ отпускъ на църква, на площада пред нея ще бждат декорирани участници в войните — колездачи, почетни и благодарни дружествени членове и бѣгачите.

Ще се направи манифестация из града и положат вѣнци на възпоменателните плочи пред 5 арт. отд. 3 инж. дружина, 7 пѣх. дружина и паметника на П. Воловъ.

За случая е поканен и г-н Началника на Гарнизона.

**ВЪ НАШИЯ** отзивъ за празнуването на „св. Кирил и Методи“ печатанъ в бр. 42 сътрудникъ ни се е увлѣкалъ и не е отбѣлязъл — че нац. химнъ химна на Н. В. Царя и този на свѣтитъ братя сж изпълнени от всички ученици при мжж. гимназия, придружени от учен. духова музика при сжщата, де-рижирана от учителя г. М. Каравасилевъ, като към изпълнението се присѣдинили учениците от девич. гимназия, някои отъ прогимназията основ. училища и част отъ присжг. граждани.

Редакцията проси извинение отъ за-сегнатите.

На 6 того, в града ни произведат областни юнашки зания на уредна гимнастика, тенис, тика и др.

Ще участвуват дружеството от юнашката Шуменска областна управа в състезанията ще се водят в общинската управа в двора на гимназията.

Ще се открият на 5 тога 15 часа сл. обяд и завършат на 6 — неделя към 14 часа.

От тия състезания ще участвуват първенци за участници в специоните юнашки игри, които ще станат през 1938 година.

## КОНИ СЪСТЕЗАНИЯ

Офицерите от 10 кон. на Ц. Иоана полкъ устройват в 4 ч. сл. обяд за втори години голѣми конни състезания в казармата под ръководство на енергичния си командир полка подполк. Терзиевъ. Съ всички офицери начело съ полковник командира на полка полк. Банчевъ и всички подофицери.

Програма: — конкурстен бег на 120 м. сечене и мушене на цели съ едновременно скачане.

ЗАЩО КЛИЕНТА ТРѢБВА ДА ПРЕДПОЧИТА МАГАЗИНА Ганчо Дянковъ & Синове.

1. Тамъ се продава изключително доброкачествена стока.

2. Клиента спестява време, защото тамъ намира всички необходими артикули, които би купилъ

— 3 други магазини и не губи време в пазарлъкъ понеже има **ОПРЕДЕЛЕНИ ЦЕНИ.**

3. Въ случай, че клиента намѣри купена стока от сжщото качество на по-ниска цена в другъ магазинъ срокъ отъ два дена стоката може да се върне.

Магазина разполага съ; манифактура, галантерия, парфюмерия, вълнени и памучни трикотажи, Д. М. С. видове, хасета „слапина“, покривки за маси и кревати, мушамы, бурнузи, хавлии, чадъри, дамско и мжжко бѣльо, пижами по поржчка, булски комплекти, лѣтни обувки, куфари, туристически раници, ловни пушки и материали и др.

Посещението не задължава клиента къмъ покупки — За чиновници на тримесечно изплащане.